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Introducere 

„Nimeni nu va fi lăsat în urmă”, acesta este motto-ul Agendei 2030 pentru Dezvoltare  
Durabilă, care aduce împreună instituții și oameni, într-un efort comun menit să  
contribuie la dezvoltare și prosperitate, acum și în viitor.  

Departamentul pentru Dezvoltarea Durabilă este coordonatorul național al  
implementării Agendei 2030 în România. Documentele strategice care stabilesc cadrul de 
implementare, țintele și acțiunile suport până în 2030 sunt Strategia Națională  
pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030 și Planul Național de Acțiune care  
facilitează implementarea acestei strategii.  

Planul Național de Acțiune este o foaie de parcurs pentru autorități publice, mediul  
academic și de cercetare, mediul economic, partenerii sociali, societatea civilă și  
cetățeni, care printru-un efort conjugat vor contribui la dezvoltarea durabilă a României.  

Broșura prezintă, într-o manieră prietenoasă, transpunerea la nivel național a celor 17  
obiective de dezvoltare durabilă ale Agendei 2030, precum și în contextul  
implementării, cu scopul popularizării și familiarizării cu principiile dezvoltării durabile, ca 
mod de viață pentru noi și generațiile următoare.  
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Mesajul Consilierului de stat Borbély László 
 
Dezvoltarea durabilă a devenit un stil de viață pe care tot mai mulți oameni îl  
îmbrățisează în activitățile de zi cu zi. Acest concept este de fapt o reîntoarcere la 
origini, la natură și la principiile sănătoase prin care omenirea a reușit să evolueze 
până acum. 
 
Când am pornit pe acest drum, în 2017, în calitate de coordonator al Departamentului 
pentru Dezvoltare Durabilă, doar visam la zilele în care toți actorii principali ai  
societății, fie că vorbim despre mediul public, mediul privat, ONG-urile, mass-media, 
tinerii vor sta la aceeași masă cu noi și vor discuta despre cum putem implementa cu 
succes Agenda 2030 și cum putem pune în aplicare eficient cele 17 Obiective de  
Dezvoltare Durabilă în România. 
 
Astăzi când vorbim, nu mai suntem singuri. Prin parteneriatele puternice pe care  
le-am construit, cu deschidere și empatie față de oameni, Departamentul pentru 
Dezvoltare Durabilă a devenit un catalizator pe acest segment și a adus României 
recunoașterea de hub regional în implementarea Agendei dar și distincția  
Organizației Națiunilor Unite (ONU) pentru inovație în serviciu public, cea mai  
prestigioasă recunoaștere internațională a serviciilor publice. Tinerii au fost și sunt alături de noi permanent. Principiile  
sustenabilității sunt în beneficiul deplin al tuturor, atât al generației de astăzi, cât și al generațiilor viitoare. Acestea sunt repe-
rele de care avem nevoie pentru reconstrucția post-pandemie a comunităților noastre. 
 
Broșura pe care urmează să o parcurgeți descrie drumul României parcurs până acum spre implementarea Agendei 2030. Nu 
ne oprim aici. Vom continua cu aceeași determinare să aducem cât mai mulți oameni în barca dezvoltării durabile și să îi 
convingem să vâslim toți în aceeași direcție, aceea a României Durabile. 
  
 

Coordonator național al implementării Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă 
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România și drumul ei spre dezvoltare durabilă 
 
Dezvoltarea durabilă este noul drum al omenirii, din dorința de a trăi mai bine și mai armonios unii cu ceilalți 
și cu natura, de a ne dezvolta atât individual, cât și comunitar fără a produce pagube ireversibile mediului în 
care trăim și pentru a lăsa moștenire generațiilor viitoare bogăția naturală, culturală și oportunitățile de  
dezvoltare economică ale Planetei.  
 
Pe drumul acesta s-a aliniat și țara noastră, prima Strategie Națională pentru Dezvoltare Durabilă fiind  
adoptată în 1999. Aderarea la Uniunea Europeană, în 2007, a calibrat prioritățile naționale prin Strategia 
Națională pentru Dezvoltare Durabilă a României Orizonturi 2013-2020-2030, adoptată în anul 2008.  
Principalul obiectiv al strategiei era reducerea decalajului socio-economic dintre România și statele membre 
ale Uniunii Europene.  
 
În 2015, România și-a exprimat adeziunea la Agenda 2030 pentru Dezvoltare Durabilă, adoptată prin  
Rezoluția Adunării Generale a ONU. Astfel, România s-a angajat să atingă cele 17 Obiective de Dezvoltare 
Durabilă (ODD) prin stabilirea și implementarea unui cadru național pentru susținerea Agendei 2030. În 2017 
a fost înființat Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă, în cadrul aparatului de lucru al Guvernului, pentru 
a coordona implementarea celor 17 ODD la nivel național.  
 
Pentru ca dezvoltarea durabilă să devină o realitate în România, în anul 2018 a fost adoptată Strategia  
Națională pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030 (SNDDR 2030), care transpune Agenda 2030 la  
contextul național. SNDDR 2030 se centrează pe cetățean și nevoile generațiilor viitoare. Stabilește un drum 
cu multe provocări, dar care va duce la construirea unei societăți mai echitabile, definită prin solidaritate și 
grija față de celălalt; o societate pregătită, care să poată face față schimbărilor aduse de marile probleme 
globale. Este o viziune pentru oameni, planetă și viitor, în care este esențială implicarea fiecăruia dintre noi 
pentru consolidarea unui climat de siguranță și libertate, în care „nimeni nu va fi lăsat în urmă”. 
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Dezvoltarea durabilă în România - instituții pentru oameni 
 
Au fost implicate mai bine de 1.200 de persoane, într-un demers care a reunit 
experți, instituții și societatea civilă în elaborarea Strategiei  
Naționale pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030. Ceea ce își  
propune SNDDR 2030 este să aducă laolaltă, într-o acțiune conjugată,  
actori de la nivel local și național pentru a face posibilă România durabilă. 
Statul, prin instituțiile sale, nu poate schimba singur starea de fapt, este  
nevoie de participarea tuturor actorilor sociali pentru ca obiective precum 
„foamete zero” sau „consum și producție responsabile” să devină o  
realitate în România. Mai mult, însuși procesul de elaborare a SNDDR 2030 a 
arătat că parteneriatul stat - instituții private - societate civilă - indivizi este o 
condiție pentru o societate coezivă și responsabilă. 

 
Cine sunt cei care contribuie la realizarea unei societăți durabile? 
  

Ești tu, cetățean al acestei țări, care poate face în fiecare zi câte 
ceva în plus pentru societate și mediu.  
Ajută, acționează cu responsabilitate, nu uita care îți sunt drepturile și responsabilitățile și acționează ca 
atare!  
Implică-te în viața comunității, nu rămâne indiferent la suferință sau la nedreptate!  
Caută să construiești o familie, o comunitate care prețuiește diversitatea și trăiește în armonie cu ceilalți! 
Resursele Pâmântului sunt limitate, utilizează-le înțelept pentru tine și generațiile care vor veni!  
 

Și, instituțiile statului care pun în aplicare SNDDR 2030, pentru a oferi cetățenilor o viață mai  
bună, un climat de siguranță și libertate, un mediu mai curat.  
Guvern, ministere, autorități centrale, consilii județene sau primării, societatea civilă, cetățenii, cu toții  
trebuie să facem eforturi pentru un viitor prosper.        
Pentru urmărirea progreselor în implementarea SNDDR 2030 au fost create mecanisme și instrumente care 
să faciliteze colaborarea și implicarea la toate nivelurile de decizie și acțiune.  
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Fără sărăcie 
Ajută-i pe cei aflați în nevoie și fii parte dintr-o lume în  
care facem bine!  
 

Condițiile precare în care se nasc și trăiesc anumite categorii de persoane vulnerabile le limitează  
șansele la un viitor prosper și la o viață mai bună. În România, rata riscului de sărăcie și excluziune 
socială a scăzut odată cu aderarea la Uniunea Europeană, de la 47% în 2007 la 30,4 % în 2020. SNDDR 
2030 își propune reducerea numărului de persoane care trăiesc sub pragul de sărăcie, stimularea  
participării pe piața muncii a persoanelor apte de muncă și dezvoltarea sistemului de protecție și  
asistență socială. 
 

Foamete „zero” 
Cumpără legume și fructe de la producătorii locali și poți susține astfel 
agricultura din România! 
 

România a depășit în mare parte problemele legate de foamete. Cu toate acestea, nutriția rămâne o 
adevărată provocare, iar dezvoltarea agriculturii durabile joacă un rol esențial în asigurarea nutriției 
sănătoase pentru populație. În România, ponderea agriculturii în PIB în 2021 era de 4%, procent care nu 
reflectă potențialul pe care agricultura îl poate avea. Ne dorim dezvoltarea unui sector agroalimentar 
durabil și competitiv pentru îmbunătățirea calității vieții și asigurării unor condiții de viață în mediul rural 
apropiate de cele din mediul urban, promovarea producției autohtone și ecologice și valorificarea  
produselor tradiționale și montane. 
 

Sănătate și bunăstare 
Fă sport, fă-ți analizele periodic! Adoptă un stil de viață sănătos!  
Îndeamnă-i și pe cei de lângă tine să facă la fel! 
 

Speranța de viață a crescut cu 4 ani de la intrarea României în UE și până în prezent. Este importantă 
reducerea mortalității materne și infantile și diminuarea incidenței îmbolnăvirilor de boli infecțioase și 
cronice. Obiceiurile alimentare și de viață, cât mai sănătoase, ne ajută să prevenim îmbolnăvirile.  

Dezvoltare durabilă pentru o viață bună 
Care sunt cele 17 ODD și cum ne influențează ele viitorul? 
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Educație de calitate 
Învață mereu, indiferent de context!  
Militează și acționează pentru o societate care recunoaște meritele 
și pentru un sistem educațional performant!  
 
Prin asigurarea accesului tuturor copiilor la educație timpurie, învățământ primar și secundar echitabil 
și corelat cu piața muncii, se creează cetățeni activi, buni profesioniști. Învățarea se desfășoară pe tot 
parcursul vieții unei persoane și nu ar trebui văzută ca o etapă ce se sfârșește odată cu găsirea unui 
loc de muncă. În România, gradul de participare la învățare pentru persoanele cuprinse între 25 - 64 de 
ani era de numai 1% în 2020.  
 
 
 
 
 

Egalitate de gen 
Susține egalitatea de gen în societate și la locul de muncă! 
Combate discriminarea de gen pentru o societate în care fiecare 
dintre noi e respectat!  
Acționează împotriva violenței asupra femeilor și a fetelor! 
 
Există progrese în felul în care societatea noastră promovează nediscriminarea între sexe.  
Spre exemplu, dacă în 2015, în România proporția femeilor în posturi de conducere era de 31%, în 2020 
aceasta a ajuns la 35%. SNDDR 2030 stabilește ținte referitoare și la prevenirea și combaterea violenței 
împotriva femeilor și a fetelor, asigurarea participării echilibrate și efective a femeilor și a egalității de 
șanse de luare a deciziilor în viața politică, economică și publică la toate nivelurile. 
 
 



 8 

 

Apă curată și sanitație 
Fii atent la risipa de apă, nu lăsa apa să curgă mai mult decât este necesar!  
Nu arunca gunoaie oriunde, acestea vor ajunge în pânza freatică 
și vor polua ireversibil apa pe care o bem! 
Grija față de mediu înseamnă grija față de tine! 
 
Accesul la apă potabilă și la servicii de canalizare susține o viață sănătoasă. În 2020, aproape  
14 milioane de români aveau acces la surse de apă potabilă și aproape 11 milioane erau conectați la  
sistemul public de canalizare. Dezvoltarea infrastructurii de apă și canalizare contribuie la creșterea 
calității vieții și la alinierea României la standardele UE privind gestionarea apei potabile, apelor uzate, 
deșeurilor și creșterea eficienței de utilizare a apei. 
 
 

 

Energie curată și la prețuri accesibile 
Nu irosi energia electrică, stinge becul când nu ești în cameră! 
Accesează programele naționale pentru a-ți instala 
panouri solare pentru energie regenerabilă,  
mai prietenoasă cu mediul și mai ieftină! 
 

Spre deosebire de energia produsă din combustibili fosili, limitată ca resurse și poluantă, energia din 

surse regenerabile este o alternativă pe termen lung. Aceasta vine cu multe avantaje, printre care  

protejarea mediului înconjurător și crearea de locuri de muncă. În 2019, ponderea energiei regenerabile 

în consumul final de energie, în România, era de 24,3%. Sectorul energetic românesc trebuie să devină 
mai puternic din punct de vedere economic, mai avansat tehnologic și mai puțin poluant. 
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Muncă decentă și creștere economică 
Cunoaște-ți drepturile și îndatoririle în calitate de angajat sau angajator!  
Tratează-i pe ceilalți cu respect, indiferent de locul de muncă  
sau poziția profesională pe care o ocupă!  
 
Știai că... dacă lucrezi 40 de ore pe săptămână până la 65 de ani, vei petrece în medie aproximativ 90.000 de ore la 
locul de muncă pe tot parcursul vieții tale? Dacă tot ne așteaptă atât de multe ore de petrecut muncind, asta  
înseamnă că ar trebui să ne petrecem acel timp cât mai eficient și agreabil. 
În România, rata tinerilor neocupați în vârstă de 15 – 24 ani, care nu urmează nicio formă de educație sau de  
instruire, era de 14,8% în 2020. SNDDR 2030 susține crearea locurilor de muncă decente, antreprenoriatul, creșterea 
întreprinderilor micro, mici și mijlocii, modernizarea tehnologică și inovarea, asigurarea muncii decente pentru toți. 
 
 
 
 
 
 

Industrie, inovație și infrastructură 
Susține afacerile locale și industria care investește în inovație, 
cumpărându-le produsele sau serviciile! 
 
În prezent, legătura dintre infrastructură, inovație și industrie este esențială pentru a ține pasul cu modul 
de viață accelerat, puternic tehnologizat și prietenos cu mediul, caracteristic secolului în care trăim.  
În România, 56,4% din infrastructura de drumuri județene și comunale era modernizată în 2020.  
Primăria, Consiliul Județean sau autoritățile publice centrale pot sprijini modernizarea infrastructurii 
rutiere. SNDDR 2030 susține dezvoltarea economică prin modernizarea infrastructurii, încurajarea  
inovațiilor și creșterea semnificativă a numărului de angajați în cercetare și dezvoltare. 
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Inegalități reduse 
Manifestă o atitudine respectuoasă, de acceptare 
și toleranță față de cei din jur! 
Dezvoltă o afacere în zone defavorizate și în mediul rural! 
 
Inegalitățile nu sunt determinate și măsurate doar de venit. Acestea sunt determinate și de alți factori, 
cum ar fi: localizare geografică, sex, vârstă, origine, etnie, dizabilitate, orientare sexuală, clasă și  
religie. În România, coeficientul GINI, care reprezintă inegalitatea în distribuirea veniturilor în rândul 
poulației era în 2020 de 33,8%. SNDDR 2030 sprijină reducerea decalajelor, eliminarea discriminărilor 
de orice fel și politici de diminuare progresivă a inegalităților, în special fiscale, salariale, educaționale 
și de protecție socială. 
 
 
 

Orașe și comunități durabile 
Implică-te în transformarea sustenabilă a comunității tale, cu grijă față de om și mediu!  
Folosește mijloacele de transport în comun și deplasează-te cât mai puțin 
cu mașina personală!  
Reciclează cât mai mult hârtia, plasticul și sticla! 
Predă la centrele de colectare specializate uleiul 
și echipamentele electrice, electronice și electrocasnice uzate!  
 
Știai că... Ciugud, comună din județul Alba, a devenit un model la nivel național în ceea ce privește 
dezvoltarea durabilă. Prin accesarea de fonduri europene, Ciugud a devenit prima comună din România 
cu drumuri agricole asfaltate, internet wireless gratuit în spațiile publice, iluminat public asigurat cu 
energie eoliană, cu piste de biciclete, școală smart, plata online a taxelor și impozitelor.  
În România, cheltuielile pentru protecția calității aerului, erau în 2020 de 0,27% din PIB. SNDDR 2030 
urmărește asigurarea unei vieți demne pentru toți cetățenii prin asigurarea accesului la  
locuințe și servicii de bază adecvate, accesul la transport public eficient și reducerea impactului  
negativ asupra mediului în orașe. 
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Consum și producție responsabile 
Include în coșul tău de cumpărături doar produsele necesare, evită risipa de alimente!  
Cumpără doar atunci când ai nevoie!  
Utilizează eficient resursele de apă, energie electrică și gaze naturale! 
Utilizează produse realizate din materiale reciclate! 
 
Știai că ...? În comuna Sălacea din județul Bihor, în numai trei luni, gradul de colectare separată a  
deșeurilor a crescut de la 1% până la 61%. Pentru a se ajunge la acest rezultat, pubelele stradale și 
containerele au fost îndepărtate și înlocuite de un sistem de colectare separată la sursă, pe cinci  
fracții, inclusiv deșeuri biodegradabile. Acest sistem a reprezentat o premieră la nivelul întregii țări, iar 
evoluția această arată că prin implicare și voință lucrurile devin posibile. 
Potrivit datelor statistice, în România rata de colectare a deșeurilor municipale a crescut, dar nu  
suficient, de la 0,4%, în 2007, la 11,5% în 2019. SNDDR 2030 promovează economia circulară,  
creșterea productivități resurselor, reducerea risipei de alimente și a deșeurilor. 
 
 
 

Acțiune climatică 
Folosește mai des bicicleta sau mijloacele de transport în comun!  
Dacă nu poți renunța la deplasările zilnice cu mașina ta, 
atunci optează pentru una electrică sau hibrid!  
Colectează deșeurile selectiv! 
 

Știai că ... există mai mult dioxid de carbon în atmosfera noastră decât oricând în istoria omenirii, iar 
ultimul deceniu a fost cel mai cald din ultimii 125.000 de ani?  Seceta mai frecventă și mai intensă,  
valurile de căldură, furtunile, inundațiile, creșterea nivelului mării cauzată de topirea ghețarilor,  
precum și încălzirea oceanelor dăunează în mod direct comunităților umane și ecosistemelor.  
În România, suprafața protejată antigrindină a crescut de la 116.000 hectare în 2015, la peste 
1.500.000 hectare în 2020. Prevenirea efectelor schimbărilor climatice și dezastrelor naturale poate fi 
sprijinită prin educația pentru mediu și comportament responsabil. 
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Viață acvatică 
Folosește pentru cumpărături sacoșe reutilizabile! 
Evită folosirea pungilor, ambalajelor și recipientelor din plastic!  
Nu arunca deșeuri în natură!  
 
Râurile poluate pun în pericol viața acvatică, inclusiv prin aportul semnificativ de microplastic.  
Se estimează că până în 2050, pe măsură ce deșeurile de plastic se acumulează, în oceane ar putea fi 
mai multe materiale din plastic decât pește.  
La nivel național, volumul mediu de ape uzate evacuate în Marea Neagră era în 2020 de 61 milioane 
metri cubi/an. SNDDR 2030 susține prevenirea și reducerea poluării marine, gestionarea și protecția 
ecosistemelor marine, conservarea zonelor costiere și pescuitul responsabil. 
 
 
 
 

Viața terestră 
Plantează un copac în propria curte!  
Implică-te în acțiunile de împădurire inițiate de autoritățile locale 
sau de ONG-uri!  
Nu arunca gunoaie la întâmplare!  
 
În anul 2020, în România s-au efectuat lucrări de regenerare a pădurilor pe o suprafață de 8.027 de 
hectare. Stoparea defrișărilor, conservarea ecosistemelor de apă dulce, combaterea deșertificării, 
păstrarea ecosistemelor montane sau luarea de măsuri urgente pentru a stopa braconajul sunt doar 
câteva din obiectivele SNDDR 2030.  



 13 

 

Pace, justiție și instituții eficiente  
Fii tolerant cu cei din jurul tău! 
Cunoaște-ți drepturile! 
Implică-te în luarea deciziilor în comunitate și la toate nivelurile! 
Respectă instituțiile statului! 
 
Instituțiile și cetățenii trebuie să se implice activ pentru o societate pașnică și echitabilă.  
Autoritățile statului trebuie să asigure protejarea drepturilor fundamentale ale cetățenilor și să  
sancționeze încălcarea legii. În România, în 2020 au fost condamnate definitiv pentru infracțiuni de 
serviciu 587 persoane. SNDDR 2030 sprijină dezvoltarea capitalului uman, promovarea  
toleranței, eradicarea tuturor formelor de violență și dezvoltarea instituțiilor eficiente și  
transparente la toate nivelurile. 
 
 
 
 
 

Parteneriate pentru realizarea obiectivelor 
Informează-te cu privire la obiectivele de dezvoltare durabilă!  
Contribuie la promovarea valorilor și principiilor unei societăți durabile!  
„Acționează pentru pace, demnitate și egalitate, pe o planetă sănătoasă!”  
 
Pornind de la premisa „nimeni nu va fi lăsat în urmă”, România se implică activ în susținerea  
angajamentelor internaționale pentru atingerea ODD. Este nevoie de un efort colectiv concertat 
oameni—instituții, pentru ca lumea noastră să devină mai bună și mai prosperă.  
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Concretizarea conceptului de dezvoltare durabilă necesită o abordare holistică, care să 
deceleze și să integreze interacțiunile dintre cei trei piloni: social, economic și mediu.  
 
O astfel de abordare complexă reprezintă o provocare pentru decidenți, dar și pentru 
societatea civilă, deoarece semnificația sustenabilității depășește simpla evaluare  
critică a indicatorilor statistici sectoriali. 
 
În acest context, s-a elaborat Planul Național de Acțiune pentru implementarea  
Strategiei Naționale pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030 care propune acțiuni 
de consolidare și extindere a cadrului de guvernanță pentru dezvoltarea durabilă, în 
scopul promovării principiilor și valorilor strategiei. 

Planul Național de Acțiune - dezvoltarea durabilă devine o realitate România 
își propune să atingă obiectivele de dezvoltare durabilă până în 2030 prin 
urmărirea a patru direcții prioritare de acțiune: 
  
1.    Consolidarea și Extinderea Cadrului de Guvernanță pentru Dezvoltare 

2.    Susținerea Implementării SNDDR 2030 prin Programe de Educație și 

 Formare pentru Dezvoltare Durabilă 

3.    Promovarea Principiilor și Valorilor Conceptului de Dezvoltare Durabilă 

4.    Monitorizarea și Evaluarea Implementării SNDDR 2030 
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Planul Național de Acțiune pentru implementarea SNDDR 2030 
urmărește facilitarea cooperării interinstituționale în sensul  
consolidării coeziunii politicilor și a cadrului de guvernanță pentru 
dezvoltare durabilă și asigurarea participării incluzive a tuturor  
părților interesate, pentru o guvernare anticipatorie, transparentă, 
agilă și inovativă. 
 
Valorile și obiectivele majore pe care se bazează Planul Național de Acțiune, așa cum  
rezultă din SNDDR 2030, sunt următoarele: 
(1)  Instituții democratice, reziliente, deschise, transparente, în dialog permanent cu  

cetățenii, cu capacitate de anticipare a schimbărilor, creștere demografică, siguranța 
în libertate, multiculturalism, egalitate și bunăstare pentru toți cetățenii; 

(2) Educație, sănătate și siguranță alimentară, protecție socială, reducerea inegalităților, 
incluziune pentru toate categoriile și grupurile sociale, fără îngrădiri și discriminare; 

(3) Prosperitate materială și predictibilitate economică, sisteme financiare reziliente,  
sustenabilitate energetică, digitalizare și tehnologii de vârf, tranziția către o  
economie circulară, ca premise fundamentale ale creșterii sustenabile și diversificării 
locurilor de muncă și a economiei naționale;  

(4) Acces la apă curată și sanitație, energie la prețuri accesibile, infrastructuri durabile 
de transport, orașe și comunități reziliente; 

(5) Protejarea mediului, diminuare și adaptarea la schimbări climatice și dezastre  
naturale, conservarea biodiversității, conservarea și valorificarea patrimoniului  
natural și cultural, ca factori suport ai creșterii calității vieții cetățenilor și comunităților; 
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 Este nevoie de forța lui „împreună” pentru ca, prin acțiuni concrete, să putem schimba lucrurile 
astfel încât să trăim mai bine și mai sănătos, în armonie cu noi înșine și cu natura. Fiecare dintre 
noi, la nivel individual sau institutional, putem contribui la construirea unei societăți în care  
viitoarele generații să crească și să se dezvolte armonios.    

2030 
educație pentru dezvoltare durabilă  

cetățeni implicați 
și profesioniști 

inovare pentru dezvoltare durabilă  

implicare  

cooperare    
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